
Ata da 32ª Reunião Ordinária da Câmara Municipal de Contagem do ano dois 

mil e vinte. Aos vinte e dois dias do mês de setembro, realizou-se a trigésima 

segunda reunião ordinária, que contou com a participação de vinte e um 

vereadores, sendo que os vereadores Cláudio (Capitão Fontes), Bruno (Barreiro) 

e Rubens Campos participaram remotamente. Iniciando os trabalhos, o 

presidente Daniel Carvalho cumprimentou e deu boas vindas, em especial, a dra. 

Carmem Chaves, Intérprete de Língua de Sinais e Português, o senhor Dener 

de Oliveira Vasconcelos, Assessor da Diretoria da Associação dos Surdos de 

Contagem e, também, Aline Ferreira Silva, Diretora Administrativa da 

Associação dos Surdos de Contagem. Na sequência, o vereador Ivayr Soalheiro  

fez a leitura do Capítulo 8, Versículos 19 a 21, narrado por São Lucas, da Bíblia 

Sagrada. Em seguida, foi votada e aprovada, sem ressalva, a ata da reunião 

anterior. Logo após, foram lidos e encaminhados ao órgão competente para 

exame e parecer no prazo legal, os seguintes projetos: Projeto de Lei 

Complementar nº 009/2020 – “Altera a Lei Complementar n.º 247, de 29 de 

dezembro de 2017, que dispõe sobre a organização da Administração Direta e 

Indireta do Poder Executivo e dá outras providências”, de autoria do Poder 

Executivo; Projeto de Lei nº 019/2020 – “Dispõe sobre a desafetação de área 

que menciona”, de autoria do Poder Executivo; Projeto de Lei nº 034/2020 – 

“Dispõe sobre a instalação de alarme de pânico nos veículos de transporte 

público de passageiros do município de Contagem”, de autoria do vereador Jair 

(Tropical). Na sequência, a pedido do vereador Rogério (Marreco) a pauta foi 

invertida passando à discussão e votação de projetos. Nesse instante, o 

vereador Daniel (do Irineu) solicitou a palavra para pedir vista ao referido Projeto 

de Lei, nº 015, que “Altera a Lei n.º 5.062, de 26 de dezembro de 2019, que 

dispõe sobre a revisão do Plano Plurianual do município de Contagem – PPA 

2018 – 2021”, de autoria do Poder Executivo. Esse vereador aproveitou para 

solicitar a votação de seu parecer da Comissão de Finanças e Tomada de 

Contas, em separado, pois, segundo ele, o seu parecer seria contrário a esse 

projeto. Daniel (do Irineu) disse ter solicitado a dilação do prazo para estudar 

melhor o referido projeto. Na sua justificativa, Daniel (do Irineu) citou a Lei nº 

101, de 4 de maio de 2020, Lei de Responsabilidade Fiscal, no seu artigo 48 e 

no seu Parágrafo 1º, que obriga que se faça uma ampla discussão com a 

população, inclusive, com a realização de audiência pública. O que, segundo ele, 

não teria acontecido até a presente data. Aparteando, o vereador dr. Rubens 

Campos disse concordar com o colega Daniel (do Irineu) e acrescentou que o 

correto seria o executivo retirar de pauta esse projeto, pois segundo esse 

vereador, se esta Casa aprovar esse projeto, estará prestando um desserviço à 

população de Contagem. Disse que a sua posição seria primeiro votar o pedido 

de vista e, segundo, que o prefeito retirasse esse projeto de pauta, já que não 

seria o momento de votar um projeto dessa magnitude, sem a devida discussão 



com a população. Dr. Rubens aproveitou para manifestar o seu voto favorável 

ao parecer, em separado, do colega Daniel (do Irineu). O vereador Alex Chiodi 

falou que pelos mesmos motivos, já esclarecidos na reunião anterior, estaria 

reiterando o pedido de vista a esse projeto. O líder de governo, vereador Gil 

Antônio Diniz (Teteco) lembrou que esse projeto estaria nesta Casa Legislativa 

há mais de 60 (sessenta) dias e, segundo Teteco, houve tempo suficiente para 

que os vereadores conhecessem o projeto. Nesse sentido, Teteco voltou a pedir 

aos colegas que rejeitassem o pedido de vista. Aparteando, Alex disse que o 

erro seria do governo que enviou esse projeto para esta Casa. Ratificou que 

seria muito arriscado votar um projeto que concede a uma empresa de lixo um 

valor vultuoso pelos próximos trinta anos. Acrescentou que esta Casa faria um 

favor em rejeitá-lo. Aparteando, o vereador Daniel do Irineu alertou para a 

chegada de mais projetos, que considerou polêmicos e que seriam votados no 

período eleitoral. Teteco, mais uma vez aparteou e afirmou que esta Casa não 

estaria autorizando concessão e, sim, estaria incluindo na LOA, que será votado 

ainda neste mês. O vereador Pastor Itamar esclareceu que o projeto, hoje, não 

estaria definindo qual seria a empresa e, acrescentou que ele estaria vendo, ali, 

uma questão política.  Por fim, o vereador Alex esclareceu e disse que seria 

possível entrar num consenso. Aproveitou para solicitar a retirada de sua 

assinatura no pedido de vista. Disse que não adiantaria continuar protelando e 

lembrou que esse projeto 015 estaria incluindo a autorização para a terceirização 

do serviço de lixo. Voltou a dizer que no seu artigo 1º cita a PPP – Parceria 

Público Privada e que isso seria uma tentativa de fazer um “remendo” no Projeto 

de Lei nº 013/2020. Nesse instante, colocou-se o Pedido de Vista ao Projeto de 

Lei nº 015/2020, que “ Altera a Lei nº 5062, de 26 de dezembro de 2019, que 

dispõe sobre a revisão do Plano Plurianual do Município de Contagem PPA  

2018-2021, de autoria do Poder Executivo, em votação, tendo sido rejeitado com 

11 (onze) votos Sim e 7 (sete) votos Não, dos seguintes vereadores: Alex Chiodi, 

Arnaldo de Oliveira, Daniel (do Irineu), Jair (Tropical), Rubens Campos, Vinícius 

Faria e Wellington (ortopedista). Nesse instante, o vereador Daniel (do Irineu) 

solicitou ao Procurador desta Casa uma explanação a respeito do Parecer, pela 

legalidade e admissibilidade ao Projeto de Lei nº 015/2020. Após explanação, foi 

votado e rejeitado, o Parecer do Relator Daniel (do Irineu) ao Projeto de Lei nº 

015/2020, de autoria do Poder Executivo, com 12 (doze) votos, Sim e 7 (sete) 

votos, Não, dos seguintes vereadores:  Alex Chiodi, Arnaldo de Oliveira, Daniel 

(do Irineu), Jair (Tropical), Rubens Campos, Vinícius Faria e Wellington 

(ortopedista). Tendo sido rejeitado, foi encaminhado o Parecer do Relator ao 

arquivo. Na sequência, foi votado e aprovado, o Parecer da Comissão de 

Finanças, Orçamento e Tomada de Contas ao Projeto de Lei nº 015/2020, de 

autoria do Poder Executivo, obtendo 12(doze) votos pela aprovação e 7(sete) 

votos pela rejeição, dos seguintes vereadores: Alex Chiodi, Arnaldo de Oliveira, 



Daniel (do Irineu), Jair (Tropical), Rubens Campos, Vinícius Faria e Wellington 

(ortopedista). Por fim, foi votado e aprovado, em Primeiro Turno, o Projeto de Lei 

nº 015/2020, que “Altera a Lei n.º 5.062, de 26 de dezembro de 2019, que dispõe 

sobre a revisão do Plano Plurianual do município de Contagem – PPA 2018 – 

2021”, de autoria do Poder Executivo, obtendo 12(doze) votos pela aprovação e 

7(sete) votos pela rejeição, dos seguintes vereadores:  Alex Chiodi, Arnaldo de 

Oliveira, Daniel (do Irineu), Jair (Tropical), Rubens Campos, Vinícius Faria e 

Wellington (ortopedista).  Logo após à votação, foram encaminhadas as 

Emendas Modificativas nºs 001 e 002, de autoria do vereador Daniel (do Irineu) 

ao Projeto de Lei nº 015/2020, de autoria do Poder Executivo. Prosseguindo os 

trabalhos, passou-se a palavra para o vereador Arnaldo de Oliveira que 

manifestou a sua felicidade em receber, nesta Casa, os representantes da 

Comunidade Surda de Contagem. Arnaldo solicitou ao 1º Secretário que fizesse 

a leitura de uma Moção, de sua autoria, que felicita a Comunidade dos Surdos 

de Contagem e a Associação dos Surdos de Contagem pelo Dia Nacional dos 

surdos, comemorado em 26 de setembro. Com essa moção, Arnaldo agradeceu 

a associação pelo brilhante trabalho realizado na construção da sede e 

acrescentou que o município de Contagem pode orgulhar-se pela Central de 

Libras que, segundo ele, é tão bem coordenada por essa associação. Arnaldo, 

ainda, alertou para que o próximo governo municipal crie programas para a 

comunidade surda de Contagem. Na sequência, falou devidamente inscrito na 

Tribuna Livre o senhor Dener de Oliveira Vasconcelos, Assessor da Diretoria da 

Associação dos Surdos de Contagem, que através da língua de sinais agradeceu 

a esta Casa pela oportunidade de discorrer sobre a importância dessa 

comunidade.  Agradeceu, em especial, o vereador Arnaldo pelo discurso 

proferido em favor dos surdos de Contagem. Dener aproveitou para pedir a esta 

Casa Legislativa que olhe com mais carinho pelos surdos de Contagem, com a 

criação de leis que os beneficiem.  Aparteando, a vereadora Glória (da 

aposentadoria) parabenizou a Comunidade dos Surdos e, na oportunidade,  

informou que tramita nesta Casa, um projeto de lei, de sua autoria, que cria a 

Língua Brasileira de Sinais - LIBRAS neste Legislativo, a fim de que os surdos 

possam se comunicar e assistir às reuniões plenárias desta Casa. O vereador 

Ivayr Soalheiro agradeceu a comunidade pela presença e, como candidato a 

prefeito de Contagem, afirmou que incluirá no seu programa de governo o 

serviço de LIBRAS. Os vereadores José Antônio e Daniel Carvalho também 

parabenizaram a Comunidade dos Surdos e, também, observaram a 

necessidade de haver mais políticas públicas para os surdos em Contagem. 

Prosseguindo os trabalhos, foram votados e aprovados, por unanimidade os 

Requerimentos nºs 1406 a 1447/2020; Indicação nº 1648 a 1704/2020; Moção 

nº 151 a 158/2020, apresentados pelos vereadores, inclusive as matérias 

destacadas, a saber: Requerimento nº 1407/2020 – “Regularização e retorno, 



com urgência, dos horários do ônibus 301 e ( Europa - Metrô) que atende aos 

usuários do CER IV - Centro Especializado em Reabilitação Antônio de Oliveira, 

que foi retirado em virtude da pandemia, sendo que as atividades retornaram no 

dia 21 de setembro e os familiares e pacientes necessitam do ônibus para sua 

locomoção”, de autoria do vereador Arnaldo de Oliveira; Requerimento nº 

1413/2020 – “Requer instalação de sinalização em radar na Via Expressa de 

Contagem, entre os bairros Bernardo Monteiro e Santa Helena, neste Município”, 

de autoria do vereador Pastor Itamar; Requerimento nº 1414/2020 – “Requer 

instalação de sinalização em radar na Via Expressa de Contagem, altura do 

bairro Santa Helena, saída para rua Professora Dahir Diniz, neste Município”, de 

autoria do vereador Pastor Itamar; Requerimento nº 1415/2020 – “Requer 

normalização dos horários do transporte público coletivo, ônibus, de todas as 

linhas que atendem o município de Contagem”, de autoria do vereador Pastor 

Itamar; Requerimento nº 1416/2020 – “Requer obra de reparo em caráter de 

urgência, na Rua Formosa, localizada na Vila Panamá, ao lado da Capela Santa 

Helena, neste Município”, de autoria do vereador Pastor Itamar”, Requerimento 

nº 1417/2020 – “Requer obra de reparo em caráter de urgência, na Capela Santa 

Helena, bairro Santa Helena, neste Município”, de autoria do vereador Pastor 

Itamar. Nesse instante, o autor vereador pastor Itamar chamou atenção para a 

gravidade da situação naquela Capela. Exibindo um vídeo daquela Capela em 

iminência de cair,  Pastor Itamar solicitou urgência nas ações, antes do início do 

período de chuvas, a fim de evitar que esse patrimônio histórico da cidade possa 

ruir em definitivo; Requerimento nº 1418/2020 – “Requer obras de reparo em um 

muro com risco de queda na Via Expressa de Contagem, em bairro do Viaduto 

Renato Azeredo, neste Município”, de autoria do vereador Pastor Itamar; 

Requerimento nº 1441/2020 – “Requer ao Poder Executivo Municipal que 

proceda a limpeza imediata dos bueiros e galerias pluviais na Avenida Alvarenga 

Peixoto, bairro Amazonas, neste Município”, de autoria do vereador Vinícius 

Faria; Indicação nº 1693/2020 – “Indica ao Poder Executivo Municipal, que 

realize um estudo de viabilidade para implantação de ciclovias, no município de 

Contagem”, de autoria do vereador Vinícius Faria; Indicação nº 1704/2020 – 

Indicação nº 1704/2020 - “Solicito ao Poder Executivo que avalie métodos de 

cadastramento para que os vendedores ambulantes possam vender 

regularmente seus produtos no coletivo deste Município”, de autoria do vereador 

José Antônio (do hospital); Moção nº 152/2020 – “Felicitações à Comunidade 

Surda de Contagem e à ASC - Associação dos Surdos de Contagem que atua 

junto a esse segmento, pelo Dia Nacional dos Surdos, comemorado no dia 26 

de setembro”, de autoria do vereador Arnaldo de Oliveira; Moção nº 153/2020 – 

Moção nº 153/2020 -  “Felicitações às pessoas com deficiência da cidade de 

Contagem e às entidades que atuam junto a esse segmento pelo Dia Nacional e 

Municipal dos Direitos da Pessoa com Deficiência, comemorado no dia 21 de 



setembro”, de autoria do vereador Arnaldo de Oliveira. Por fim, foi executado o 

hino da cidade de Contagem. Finalizando os trabalhos, foi convocada a 33ª 

Reunião Ordinária, prevista para o dia 29 de setembro, às 9:00 horas. Registrada 

a chamada final, constatou-se a ausência dos vereadores Bruno (Barreiro) e 

Cláudio (Capitão Fontes) que solicitaram verificação de quórum para se retirar. 

Nada mais havendo a tratar, o presidente declarou encerrada a reunião e, para 

constar, eu, Alex Chiodi Maia, 2º Secretário, solicitei fosse lavrada a presente 

ata que, sendo lida, discutida e, se aprovada, será por mim e pelo presidente, 
assinada. 


